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DEVOIR SURVEILLE N°3 

PHYSIQUE-CHIMIE 
Première Scientifique 

DURÉE DE L’ÉPREUVE : 1h30 

L’usage d'une calculatrice N’EST PAS  autorisé 
Le sujet est à rendre avec votre copie 

 
CH05  Structure des molécules 
CH06 Géométrie des molécules 
 

 

Exercice 1 : formules chimiques   

1- Écrire les formules brutes et semi-développées de la molécule représentée ci-contre (les boules 

rouges sont indiquées par une lettre R et représentent des atomes d’oxygène, les boules gris foncé sont 

des atomes de carbones, les boules les plus claires des atomes d’hydrogène)) 

 

2- Donner les formules semi-développées et topologiques  de quatre isomères ayant comme 

formule brute C4H10O. Des isomères sont des composés ayant même formule brute mais des formules 

semi-développées différentes. 

3- Représenter la formule semi-développée de la molécule suivante : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Azobenzène 
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 Exercice 2      

1. Le lycopène est un pigment que l’on trouve dans la tomate, la pastèque mais aussi dans certains 
fruits rouges. La structure de la molécule, donnée ci-contre, possède deux liaisons doubles isolées. 
Il est utilisé comme colorant alimentaire : E160d. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) Quelle est la couleur diffusée par ce pigment ? 
 

b) Quelle est la longueur d’onde et la couleur de la lumière absorbée par le lycopène ? 
 

c) Combien de doubles liaisons conjuguées contiennent ce pigment ? Les surligner . 
 

d) Pourquoi absorbe-t-il dans le visible ? 
 

e) Qu’entend-t-on par « liaisons doubles isolées » ? Les surligner sur le doc.2. 
 

f) Certaines sources indiquent qu’oxydé, le lycopène se casse au niveau des liaisons doubles 
pour se lier à l’oxygène. Pourquoi les molécules obtenues ne sont-elles pas colorées ? 

 
 

2. Un indicateur coloré d’oxydoréduction est constitué de la forme oxydée et de la forme réduite 
d’une espèce chimique qui ont des couleurs différentes. Le bleu de méthylène est un exemple de 
ces indicateurs. Il existe également des indicateurs colorés acido-basiques qui eux, sont constitués 
de la forme acide et de la forme basique d’une espèce chimique. Ces indicateurs prennent des 
couleurs différentes en présence d’acides et de bases. La phénolphtaléine est un indicateur coloré 
rose violacé (2) en milieu basique et incolore (1) en milieu acide. 
Expliquer pourquoi la forme acide (1) de la phénolphtaléine est –elle incolore. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Doc. 2 : Lycopène 



 

 

Exercice 3 Isomérie et vision 

 
La molécule qui est à l’origine de la vision est le rétinal, de formule semi
 

 
Elle est fabriquée dans l’organisme à partir de la vitamine A de formule semi
 

1. Quelle différence, outre la fonction,  existe
 

2. Préciser la configuration Z ou E de chaque double liaison du rétinal
 

3. Représenter l’autre isomère du rétinal
 
4. Expliquer le principe de la vision au niveau du rétinal.
 
 

Exercice 4 Géométrie des molécules

 
1. Rappeler le schéma de Lewis des atomes suivants

Azote, Chlore 
2. Représenter le schéma de Lewis 
3. En déduire la géométrie de ces molécules.
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La molécule qui est à l’origine de la vision est le rétinal, de formule semi-développée  

 

Elle est fabriquée dans l’organisme à partir de la vitamine A de formule semi-développée  

 
Quelle différence, outre la fonction,  existe-t-il entre ces deux molécules ? 

Préciser la configuration Z ou E de chaque double liaison du rétinal ? 

du rétinal. 

Expliquer le principe de la vision au niveau du rétinal. 

Exercice 4 Géométrie des molécules 

Rappeler le schéma de Lewis des atomes suivants : Oxygène, Hydrogène, Carbone, 

Représenter le schéma de Lewis des molécules suivantes. HCl   HCO
En déduire la géométrie de ces molécules. 
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développée   

développée   

: Oxygène, Hydrogène, Carbone, 

des molécules suivantes. HCl   HCO2Cl  NH3 CH4 
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